

# 激活发展新动能 实现赶超新跨越

专 题

# 金乡县域发展纪实

农村大众报金乡讯 (通讯员 韩洪波 周淑影 时启光)近年来, 金乡县积极探索县域高质量发展路 径,聚焦实施"现代工业强县、绿色 生杰立旦 网络经济兴旦"三大战 略,加快推进新动能支撑下的经济 总量和发展质量的双提升,工业经 济持续膨胀,现代农业优势不断凸 显,城乡一体化建设提质增速,民生 普惠事业获得长足发展。

#### 腾飞之路-以项目带动工业经济发展

近日, 济宁新材料产业园区的 山东同利化学精细化工项目、山东 物竞特种光学功能材料项目工程建 设如期完工,开始试生产。据了解, 总投资5.2亿元的山东同利化学高端 精细化工项目,年可形成1万吨高端 精细化工产品的生产能力,利税1.5 亿元。山东物竞特种光学功能材料 项目,总投资2亿元,全部投产后,年 可实现销售收入2亿元,利税3200万 元……"发展,最终都要落实到一个 个实体项目上,靠这些项目来支 撑。"在金乡县委书记董冰看来,实 施新旧动能转换,向高质量发展进 军,根本落脚点在项目,而要实现项 目突破,主要就是靠招商。

当前,各地发展竞争白热化,大 家都要发展,都想招商引资,人家凭 什么到你这里来?"金乡的整个投资 环境、营商环境都非常好,我们企业 选择来金乡发展,正是看中了金乡良 好的投资环境和发展环境。"山东同 利化学有限公司董事长钱忠明说。 "营商环境就是生产力。"金乡县委书 记董冰告诉笔者,哪里办事效率高, 投资成本低,服务质量好,哪里营商 环境就优,企业就到哪里发展。目前, 全具先后削减具级行政权力事项253 项,调整338项,承接上级下放行政权 力事项802项,非行政许可审批事项全 部取消。所有行政审批事项比法定时 限压缩至少75%,平均办理时限由原 来的21.39天缩短至4.59天

良好的营商环境吸引了一大批 大项目、好项目落户金乡。上半 年,该县签订亿元以上合同项目34 总投资493.79亿元。新旧动能 转换重大项目共入库项目85个, 总 投资579.8亿元、完成投资53.5亿 元: 纳入济宁市新旧动能转换重大 项目库39个,总投资316.4亿元, 完成投资32.9亿元。纳入山东省新

系统已投入使用。"这个智能水肥一 体化灌溉技术(灌溉与施肥融为一体 的农业新技术),通过手机集中控 制,运用手机App一键操作,省工省 力,一个劳动力可以管理一千亩地, 同时,水肥可直达植物根部,能有效 提高水肥利用率,提高农作物的产 量、质量,每亩节本增效500-1500 "据了解,这500余亩地是流转的 村民土地,每年每亩土地流转租金 1800元,另外每年还有500元的分 红,村民还可在园区务工挣工资,这 样园区在发展现代农业的同时,也 大大提高了农民的收入水平,特别 是让部分贫困户快速实现了脱贫。

据了解,金乡县国家现代农业 产业园是全国首批全省唯一一家获 批创建的国家现代农业产业园。自 2017年农业部发布国家级现代农业 产业园创建通知后,金乡经过不懈 努力,从济宁市的4选1,到山东省的 16选3,再到农业部的65选11,层层过 关斩将,最终以全国第7名的优异成 绩,成功被农业部、财政部列入创建 名单,园区规划总面积15万亩,核心 区域1.8万亩。目前,园区各项规划已 经编制完成,流转核心区十地535亩, 大蒜耕种收实现全程机械化,辣椒 大苗机械化移栽试验成功,可降解 地膜示范推广。并与蓝城集团签订 合作协议,合作建设国际蒜都中心、 蒜都特色小镇、沙河两岸生态治理、 大蒜产业提升等项目。

乡村振兴,产业是重点。为深入 实施乡村振兴战略,金乡县以建设国 家现代农业产业园为依托,按照"新 六产"要求,大力发展新型农业,加快 农业产业链条不断延伸,拓展和掘深 农业的功能和价值。在巩固大蒜、辣 椒等主导产业的同时,壮大芹菜、白 梨瓜等特色产业:加大龙头企业培育 力度的同时,不断延伸农产品产业 链、价值链;建设农产品集散中心的 同时,大力发展农村电商。目前,金乡 县各类农产品生产加工企业达1720余 家,年加工能力达到120万吨。其中,有 自营进出口权的企业410余家。农民专 业合作社发展到1430余个,家庭农村 达150家。新理念、新思维、新业态,有 力有力助推了金乡在乡村振兴之路 上阔步前行。

#### 建设之路 以生态文明打造美丽城乡

站在开元大桥上,举目望去便

村34个、美丽乡村示范村17个。全具 美丽乡村覆盖率达到60%以上,生态 官居村达到90%以上。该具陆续获得



旧动能转换重大项目库3个, 总投 资106.2亿元的凯赛生物长链二 酸、生物基聚酯酰胺、国家级技术 研究中心已正式开工建设; 总投资 2.4亿元的石墨烯高分子复合材料 项目,中试线已建设完成。

#### 崛起之路-以现代农业引领乡村振兴

在金乡县国家现代农业产业园 内,笔者看到,园区核心区535亩大蒜 绿色标准化种植基地的水肥一体化





是风景无限好的莱河,河水清清,微 风拂过,波光粼粼,河面上有不知从 何处飞来的野鸭子在"嬉戏",荡起 阵阵涟漪。"这环境变好了,水也清 了,鱼儿和野鸭子也多了起来。 岸边的垂钓者一边细心地将鱼饵裹 边说道。在未来两年内, 上鱼钩, 金乡县将依托莱河自然资源优势 将这里打造成一条靓丽的城市生态 --莱河十里风光带。

莱河十里风光带只是金乡生态 建设中打造的一个亮点。近年来,金 乡县充分利用县域内的24条河流和 城区的"八河绕城、四面环水、三河 穿城"独特优势,做靓"河畅、水清 暑美"的生态文章。同时,提升改造 老城区道路及节点游园绿化,并实 批河湖湿地景观绿化工程, 河道两岸景观绿化带平均宽度在50 米以上,坚持自然驳岸优先,配套建 设了水绿交融共生、生态人文和谐 的绿色景观走廊。目前,该县城区绿 化覆盖率达36%,全县林木覆盖率达 29%,呈现出城水相依、水绿交融、人 水相亲的生态城市形象。

在做好城市建设文章的同时注 重乡村发展,构建城乡统筹发展新 格局。坚持把美丽乡村建设作为改 善群众生活环境、建设"美丽幸福金 乡"的重要基础和保障,深入实施美 丽乡村标准化建设,梯次推进生态 宜居村、美丽乡村达标村和美丽乡 村示范村三个层次建设。计划建成 美丽乡村样板村1个,省级美丽乡村 示范村5个,市级美丽乡村示范村9 个, 创成市级美丽乡村示范片区1 个,建成县级美丽乡村示范片区7 外,各镇街至少建设一个美丽乡村 镇街示范片区,新建美丽乡村达标

"中国官居典范县""中国最美休闲 小城""全国生态文明建设先进县和 省长寿之乡""全国文明城市提名城 ""国家级园林县城" "省卫生城 市"等一系列荣誉。

## 文明之路-

#### 以道德力量弘扬文明风尚

近日,由山东省文明办主办,济 宁市委宣传部、市文明办、金乡县 委、县政府承办的9月山东好人发布 仪式暨道德模范和身边好人现场交 流活动在金乡一中举行,并通过电 视向全具直播。

伴随着悠扬旋律,道德模范和 身边好人代表在热烈的掌声中陆续 登场,他们是:在济南打工时突遇高 楼起火,利用自己的特长空降火场, 先后救出两名被困居民,被誉为"泉 城蜘蛛侠"的朱德贵;在捡到8000多 元现金时不为所动并最终交还失主 的普通农民李述田;20多年如一日带 领村民拔穷根奔小康的原张翟村党 支部书记张兆军……这些普普通 通、默默奉献的"金乡好人"用自己 的善行义举温暖社会,用自己的行 动践行着社会主义核心价值观。"今 后我会继续向善向上,带动身边更 多的人加入好人的队伍,建设我们的大爱金乡。""金乡好人"周远征的 质朴话语,让我们看到了这座城市

发布仪式为何选在金乡?是因为 这座城市的"美",它美在悠久历史的 人文积淀,美在江北水乡的自然风 光,美在凡人善举的道德力量。千年 文明风尚积淀一座好城。金乡长期接 受中华优秀传统文化的浸润与渗透, 拥有独特的历史风骨和深厚的人文 情怀,"儒、释、道、兵"多元文化并存, "鸡黍之约"的诚信精神千年流传,新 时代高度重视社会主义精神文明建 设,"金乡好人"生发的沃土越来越深 厚。金乡把道德模范和身边好人工作 作为培育和践行社会主义核心价值 观的重要载体,在规范程序、扩大影 响、强化示范上下功夫,推动好人典 型不断涌现,好人事迹广为传颂,好 人精神广植人心,在全县形成了见 贤思齐、民心向善的良好风尚,有力 地推动了城市文明进步。截至目前, 金乡共评选出金乡好人341人。其中, 入选中国好人榜3人、山东好人榜28 人、济宁好人榜63人,齐鲁时代楷模1 人、全省道德模范及提名奖7人、全

市道德模范及提名奖31人

### 普惠之路-

#### 以社科普及服务普惠民生

欢乐全水湖

在卜集镇寺后王村社科普及宣 传栏前,村民王大哥指着宣传栏说, 你们看这上面写的,加快推进通村 组道路、入户道路建设,基本解决村 内道路泥泞、村民出行不便等问 题……这可都是实实在在看得见 用得着的好政策。国家的政策越来 越好,让咱老百姓看到了希望。"据 了解,为了让村民更好地了解上级 政策和惠民举措,金乡县社科联已 为22个村安装了高标准社科普及官 传栏,为全县部分村镇及时发放社 科普及宣传材料。

十九大精神放光芒,农民群众 乐开怀;家家走上致富路,政策全靠 党中央;人逢盛世精神爽,幸福歌儿 唱起来,勤劳致富奔小康……"在今 年年初,由金乡社科联组织的一场 精彩的十九大精神文艺汇演正在兴 降镇西杨村上演,虽然有些寒冷,但 演出现场依然呈现出一派火热的场 面,吸引了众多群众前来观看、聆听 这别样的"十九大精神报告会"。金乡 县被称为"戏窝子",四平调、山东落 子、山东琴书等10余种曲种在此流 行,深受当地百姓喜爱。该县利用传 统曲艺通俗易懂、曲种多、贴近群众 的优势,以党的十九大精神为指引 以老百姓喜闻乐见的形式宣传乡村 振兴、文化建设和脱贫攻坚等政策精 神。在社科普及上,金乡坚持以百姓 需求为出发点,采取公众易于理解 接受和应用的方式,开展普及社会科 学知识、倡导科学方式、传播科学思 想、弘扬科学精神和人文精神的活 动。金乡县被评为济宁市社会科学普 及示范县的同时,也创建了一批社科 普及教育基地和示范镇、村。其中, 羊山国际军事旅游度假区被评为山 东省社科普及教育基地; 金乡县金 乡街道被评为山东省社科普及示范 镇(街道);王丕庄和金乡街道真武社 区被评为山东省社科普及示范村(社 区):金曲社等9个单位被评为济宁社 科普及基地(示范村): 王杰中学等21 个单位被评为金乡县社科普及基地 (示范村)。基地的建设,对全县的社 科普及工作起到了强有力的带动作 用,也成为全县精神文化建设的一

摄影: 韩洪波 王建诵 方建兵





